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Aufgabe : Bestimme an die Funktion
f(x) = 2 +4x
X

die Beruhrpunkte und die Tangenten, die durch den Punkt P(2|0) verlaufen.

Losung (mit Ableitung und Differenzenquotienten): I. Im Berthrpunkt B(u|f(u)) missen Differen-
zenquotient der Tangenten als Gerade durch Bertihrpunkt und Punkt P(x]y) und Ableitung im
Berthrpunkt identisch sein, also:
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Auflésen der Gleichung (*) nach u ergibt die Berihrstellen uy, ... Durch die Berihrpunkte
B1(u4|f(uy)), ... und den Punkt P(x]y) gehen dann die Tangenten: t;: y = f'(u)(x-us) + f(uy), ...
2 4 . 2 : . : :
. Zu f(X) =—+4x=2x" +4x mit f(u) =—+4u bilden wir die Ableitungsfunktion
X u

- 2 2
f'(x)=-2x2+4= —— +4 mit f'(U) =—-—;+4 an der zu berechnenden Bertihrpunktstelle u
X u

0-f(u)_~ oo
sowie mit dem Punkt P(2|0) (x = 2, y = 0) den Differenzenquotienten > = lZJ . Gleich-
-u -u

setzen von Differenzenquotient und Ableitung ergibt:
2. 4u 5
_u - c +4 (2-u
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2 2 )
———du=|-—+4|2-u) (Ausrechnen, Klammern auflésen)

u u
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-2u-4u® =-4+2u+8u?®-4u® | +4u®, +2u
0=8u’+4u-4 (*%)
Die quadratische Gleichung (**) hat auf Grund von
8u®+4u-4=0 | :4
2u°+u-1=0 (abc-Formel)
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die Lésungen: u; = -1, u, = 0,5. Die Beruhrpunkte berechnen sich mit f(-1) = -6, f(0,5) = 6 als:
B1(-1/-6)
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B2(0,5[6),

die Tangenten mit f'(-1) = 2, f(0,5) = -4 als:

ti:y = f(-1)(x+1)+f(-1) = 2x-4

to: y = (0,5)(x-0,5)+f(0,5) = -4x+8.

Alle Tangenten gehen durch den Punkt P(2|0) (y(2) = 0) und durch den jeweiligen Berlhrpunkt.
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